
 
 

Instituto A Mudança que Queremos                         contato@iamuque.org.br                                      www.iamuque.org.br 

     

 

Rede de Portais de acesso à Grande Reserva Mata Atlântica 
(Ref. OS04.06) 

3º Reunião Ordinária 
Data e hora:  09/04/2019 – 18:00 

Local:  Restaurante Empório do Largo - Morretes 

 
Presentes: 

Nome Instituição/Estabelecimento 

Ana Cláudia Kolleben Pousada Hakuna Matata 

Ana Liz Flores SPVS 

Carlos Augusto Cornelsen (Pakho) KANOA Ecoaventuras 

Celso Luis Maceno Filho Calango Expedições 

Diego Silva Agência de Turismo do Gigante 

Guilherme / Julio OFC Rafting 

Jeferson Marumbike 

José João da Silva Santuário Vitória Regia 

Luiz Peralta Empório do Largo 

Marcos Cruz Alves IAMUQUE 

Mirian Lovera Silva Pousada Graciosa 

Nani Gomes Refúgio Solar Esperança 

Rachel Siviero Fazenda Guyrá 

Ricardo Aguiar Borges SPVS 

Solange Latenek SPVS 

Sueli dos Santos SPVS / Coopercrupa 

Tânia Lopes Santuário Vitória Regia 

Tiago Caiçara Choinski Serra Verde 

  

 
Objetivo 

Continuidade das ações discutidas em reuniões anteriores do grupo 

Alinhamento dos próximos passos 

 
Pauta  

Informações para abastecer o portal da web da Grande Reserva Mata Atlântica (GRMA) 

Pendências de assinatura da Carta de Princípios 

Alinhamento de expectativas 

Discussão dos próximos passos 
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Pendências de Reuniões anteriores 

 

A Ata da reunião realizada em 11-mar-2019 foi aprovada pelos presentes. 
 
Em relação às ações pendentes da reunião anterior (quadro abaixo): 

 

 

 

Com respeito ao mapeamento dos interessados em ingressar na Rede da parte dos portais ainda 

não representados, foi informado que no dia 20/03 os Srs. Tiago e Marcos reuniram-se com o Sr. Gilberto, 

da Pousada das Orquídeas (Ilha do Mel) e com o Sr. Amauri, da Secretaria de Turismo de Paranaguá, e na 

ocasião a proposta da Rede de Portais foi apresentada e os mesmos aceitaram fazer parte. 

Em relação aos mapeamentos das informações necessárias à carga do portal da GRMA, foi 

apresentado um apanhado geral dos levantamentos. O Sr. Marcos informou já ter recebido informações 

relativas aos portais Vale do Gigante e Graciosa, e visando auxiliar no trabalho de levantamento para os 

demais portais (das Ilhas, Guaraguaçu e Guarakessaba), utilizou o Guia Litoral 2019 da Paraná Turismo 

para extrair informações preliminares sobre estabelecimentos, roteiros, serviços e operadoras. Enfatizou 

que tais informações precisam ser validadas pelos membros da rede. Adicionalmente, relatou não ter 

conseguido obter informações sobre os eventos realizados nessas localidades. 

Em relação à inclusão de indicativo da subscrição da Carta de Princípios na planilha de levantamento 

de informações, o Sr. Marcos informou ter incluído uma coluna para referência e apresentou uma cópia da 

planilha preenchida. Nesse espaço, os estabelecimentos membros da Rede já constam com a informação 

preenchida, e os demais parceiros em potencial precisam ser contatados para validar o entendimento e o 

interesse em subscrevê-la. 
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Informações para abastecer o portal da web da GRMA 

 

O Sr. Ricardo informou que o site foi lançado no dia 01/04/19, com o papel de ser a vitrine da GRMA. 

Comentou também que uma nova temporada da série de vídeos está prevista, e que serão produzidos 

novos folders, similares ao atual, mas com o conteúdo focado no setor Serra do Mar Lagamar, dando 

destaque aos portais existentes. Visando dar consistência ao material a ser apresentado, a elaboração dos 

textos descritivos de cada portal deverá envolver o máximo de atores locais, principalmente empresários e 

comunidade. 

 

O Sr. Marcos entregou ao Sr. Ricardo a lista de informações atualizada e apresentou uma tabulação 

do resumo das informações obtidas até o dia da reunião, distribuído pelos portais da Rede, destacando o 

grande número de estabelecimentos parceiros potenciais listados. Também enfatizou que caberá aos 

membros da Rede, que participaram da elaboração da Carta de Princípios e conhecem a realidade 

encontrada em seus respectivos portais, analisar os estabelecimentos listados para identificar quais deles 

têm perfil para constar no site da GRMA, e abordar aqueles que tiverem perfil para explicar o conceito da 

Rede de Portais e obter sua concordância em subscrever a Carta de Princípios, condição para que sejam 

referenciados.  

Para realizar a análise, filtragem e posterior contato com os estabelecimentos selecionados, foram 

criados grupos de trabalho por cidade, conforme abaixo: 

 

Antonina (portais GRACIOSA e VALE DO GIGANTE): Sra. Tânia e Sr. Marcos; 

Guaraqueçaba (portal GUARAKESSABA e ILHAS): Sra. Rachel e Sr. Pakho; 

Morretes (portal GRACIOSA): Sra. Miriam, Srs. Celso, Luiz e Tiago; 

Paranaguá (portais GUARAGUAÇU e ILHAS): Sr. Amauri; 

Pontal do Paraná (portal GUARAGUAÇU): Srs. Marcos e Ricardo. 

 

Foi esclarecido a todos os presentes que os nomes citados para os grupos de trabalho servem como 

referência para a obtenção de informações centralizadas, mas que todos da Rede são responsáveis pela 

colaboração mútua na realização das atividades, substituindo seus colegas em caso de indisponibilidades 

no curso dos trabalhos. 

 

Pendências de assinatura da Carta de Princípios 

 

Foi apresentado um quadro resumo, onde consta que apenas um dos membros da formação original 

do grupo ainda não deu o aval para a Carta de Princípios, e ficou acordado que a Sra. Rachel entrará 

novamente em contato com a pessoa para confirmar a intenção de permanência no grupo e o aval 

necessário. 
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Alinhamento de expectativas 

 

O Sr. Ricardo apresentou a Dra. Ana Liz Flores, consultora internacional, especialista em 

desenvolvimento local, gestão de recursos naturais e adaptação climática, e que está auxiliando a SPVS 

nos trabalhos de desenvolvimento do conceito da Grande Reserva Mata Atlântica, contribuindo com sua 

experiência na criação do Parque Ibera, na Argentina. 

A Dra. Ana Liz enfatizou a necessidade do amplo envolvimento de todas as partes interessadas – 

setor público, iniciativa privada e comunidade – durante a consolidação da imagem dos portais da Rede. 

Segundo ela, toda e qualquer oportunidade deve ser aproveitada para explicar o conceito e a importância 

da Grande Reserva Mata Atlântica, bem como as oportunidades de desenvolvimento e geração de emprego 

e renda através de iniciativas sustentáveis. Segundo ela, sem o envolvimento da comunidade, o destino 

turístico não se consolida, e o apoio do setor público – nas instâncias local, estadual e nacional – amplia 

significativamente o alcance da Rede, através do apoio institucional e visibilidade local, regional, nacional e 

internacional. 

A Dra. Ana Liz falou da importância do setor Serra do Mar Lagamar como coração da Grande 

Reserva Mata Atlântica. Pelo fato das atividades da Rede de Portais estarem progredindo de modo 

consistente, as mesmas poderão servir como referência para ações a serem desenvolvidas nos demais 

setores da GRMA. Visando consolidar a imagem dos portais do setor, algumas ações foram sugeridas, tais 

como celebrar as “vitórias”, a criação de calendários de eventos possíveis dentro de cada contexto, e a 

conexão entre os portais através do estabelecimento de roteiros para aumentar o tempo de permanência 

dos turistas na região. Naturalmente as ações devem constar de um plano de trabalho de curto, médio e 

longo prazos. 

 

Para ilustrar um bom exemplo de trabalho envolvendo a comunidade, a Sra. Solange apresentou 

alguns dos resultados da “Escola de Conservação da Natureza”, que visa fazer com que a conservação da 

natureza interaja com o desenvolvimento. Foi destacado o apelo das famílias do entorno das unidades de 

conservação para que hajam soluções para empregabilidade, pois a “perda” dos seus jovens, que precisam 

deixar a região para buscar seu sustento, lhes causa dor. Explicou-se que durante os trabalhos, jovens 

moradores da região foram ouvidos quanto à sua percepção do espaço em que vivem, e observou-se que 

não possuíam identidade com o território, tendo sua atenção focada nos problemas existentes (lixo, 

saneamento, corrupção). Através de trabalhos junto a pesquisadores, buscou-se promover a 

conscientização sobre a importância da conservação e das oportunidades existentes, e conseguiu-se a 

reversão da visão crítica original. Esses jovens, entre 14 e 19 anos, têm muito a agregar no desenvolvimento 

da GRMA. 
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Assuntos Emergentes ou Extraordinários 

 

 

Nenhum assunto extraordinário foi trazido à discussão. 

 

 

Próximos Passos 

 

➔ Próxima reunião: ficou acordado que ocorrerá no dia 14/05/19, as 18:00, no Hotel Camboa em 

Antonina. 

 

 

Encontro Tarefa Responsável
Prazo 

Final

11-mar-19 Obtenção dos avais pendentes para a Carta de Princípios Rachel 31-mar-19

28-jan-19 Mapear o calendário de eventos para o setor (Guaraqueçaba) Rachel, Pakho 11-mar-19

9-abr-19 Mapear o calendário de eventos para o setor (Paranaguá) Amauri 30-abr-19

9-abr-19 Mapear o calendário de eventos para o setor (Pontal do Paraná) Ricardo, Marcos 30-abr-19

Revisão dos dados pré-carregados na planilha de levantamento para filtragem do que não esteja 

alinhado com a RPGRMA

Contato com os estabelecimentos candidatos para explicação da RPGRMA e subscrição da Carta de 

Princípios

Ações Pendentes

30-abr-199-abr-19

30-abr-199-abr-19
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